

**СООБЩЕНИЕ**  
**информатора Томского горкома ВКП(б) в горком**  
**о контрреволюционных высказываниях томичей**  
**в период подготовки к выборам в Верховный Совет СССР**  
**в 1937 г.**

9 января 1938 г.  
Сов[ершенно] секретно.

ВЫБОРКА из материалов, полученных Томским горкомом ВКП(б)  
с избирательных участков города Томска

По поступившим в горком ВКП(б) материалам с избирательных участков отмечены следующие факты враждебных вылазок, имевшие место в период избирательной кампании.

1. Гр. РЫКОВА<sup>11</sup> собрала вокруг себя женщин, доказывая им, что "все равно выберут головку, вы бестолку устраиваете толкучку".

СМИРНОВА (машинистка), муж сослан, заявляет: "Надоела мне эта политграмота, я в это время не живу, а гнию, скоро ли все это кончится". (Из сообщения т. Баштакова, 87 избирательный участок. Трудколония "Чекист"). По поводу этих же разговоров наиболее подробно сообщил в своей информации т. Дытля (87 избирательный участок), который сообщил следующее: во время проведения занятий погас свет, в это время присутствовавшая на занятии Рыкова и Смирнова завели разговор такого содержания: "Мучают всякими собраниями да политучебой, а для чего все это? Формальность одна, т. к. все равно выберут самую головку". (Рыкова). Смирнова, поддерживая мнение Рыковой, заявила: "Надоела мне вся эта канитель, когда это выберусь я из этого проклятого болота, я сейчас не живу, а просто гнию. Главное все видят, что делается это все для блезира, ведь выберут опять этих главарей, вот будем голосовать, я их вычеркну всех к черту".

Этот разговор происходил в присутствии женщин, работающих в управлении т/к. № 1.

2. На проводившемся собрании избирателей был задан вопрос: "Почему женщины пришли на собрание без мужей?" Жена Казакевич крикнула: "У нас всех их поарестовали".

Избиратель СТАРЧЕНКО, имеющий высшее образование, на проводившемся занятии заявил: "Я был баптист и останусь им, но неправильно, когда Конституцией не предоставлено право выдвижения кандидатур сектантам". (Из сообщения доверенного 46 избирательного участка Ананьева).

3. По Ключевскому проезду № № 4, 6, 8 агитатор ТОПОЛЬСКИЙ (военный) при проведении массово-разъяснительной работы угрожал избирателям, не посещающим занятия, что он будет штрафовать за неявку, в результате такой "работы" на избирательный участок явилась старушка, живущая на усадьбе, обслуживаемой агитатором, с просьбой не штрафовать ее за непосещение занятий.

По Мариинскому переулку № 4 в квартире Анучиных живет одна из работниц артели "8 Марта", последняя по приходе в указанную квартиру представителя горсовета Черновой, спала, ее стали будить со словами: "Вставай, пришли из горсовета с нами беседовать, если не поднимешься, смотри, арестовать можем". В квартиру по ул. Красного пожарника № 28 приехала гр. Кутьина с дочерью и снохой, они приехали из Новосибирска в конце октября м-ца, когда т. Чернова пришла в их усадьбу и стала беседовать с ними на тему, как занимается с ними агитатор и спросила откуда они приехали и почему, то гр. Кутьина заявила, что в

Новосибирске жить невозможно, на вопрос почему, она ответила: "Мой сын - военный, политрук, его арестовали и сейчас советская власть арестовывает обязательно военных". Из разговоров выяснилось, что ее сын - крупный контрреволюционер, участник сожжения детского интерната в Новосибирске. По приходе в кв. № 8 по переулку Красного пожарника, т. Черновой с военным политруком с целью подыскания комнаты для занятий агитатора, войдя в первую квартиру, находящаяся в ней старуха так перепугалась, что у нее все из рук выпало и на вопрос: "Что с вами?", - она ответила: "Я думала, что вы пришли арестовать".

Рядом с этой квартирой жил поп с попадьей, фамилия их - Назаровы<sup>[2]</sup>, их дочь замужем за сыном члена горсовета Быкова, который работал в с. Петухово педагогом, в настоящее время оттуда уволен, профессию переменял на сапожника. Сам же Быков все время прикрывается горсоветом, но, видимо, работу проводит в поповском духе, что видно из того, что живущие в одном доме с ним имеют такое понятие, что всех арестовывают ни за что и напуганы. Быков (член горсовета) живет вместе со своей снохой, дочерью попа. (Из сообщения представителя горсовета Черновой, проверявшей работу агитаторов).

4. ИВАНОВ Сергей (Нечевский переулок, № 7) высказывался против участия в выборах, заявляя: "Без нас дело обойдется".

Покровская, окончившая раньше гимназию, Никитина, бывшая помещица, Гордеев - сын попа. Все эти люди заявляли, что на выборы не пойдут.

На Нечевском № 15 проживает ФРАНКЕ Альберт Федорович<sup>[3]</sup>, 1878 года рождения, приехал из Ленинграда, проживает в г. Томске два месяца, ничем не занимается, платит за квартиру 40 руб. в месяц. Подозрительный тип. (Из сообщения зав. агитпунктом 36 избирательного участка Киреева).

5. Весовщик ст. Томск II БУТЕНКО не разрешил у себя на квартире проводить занятия (сын этого Бутенко арестован). На первом занятии у агитатора Жигадло, один из работающих на Томск-Чулымской [железной дороге], не желая присутствовать на занятии, вносил дезорганизацию. Уходя, якобы на работу, бросил слова: "Говорите только, что у нас хорошо, а на самом деле ничего нет и дело идет не к лучшему, а к худшему". На кирпичном заводе стрелочник ЧАДОВИЧ<sup>[4]</sup> заявил, что "хорошие биографии тт. Бардина и Антонюка, но ведь и у Тухачевского была тоже биография хорошая". (Из сообщения секретаря парткома узла Томск-II т. Патрушева).

6. На проводившейся беседе с избирателями Гудков (весовщик Томск-II) заявил: "Будут голосовать за Ворошилова, а у него, может быть, отец - поп". Сын этого Гудкова - инженер, арестован за вредительство. (Из сообщения зав. агитпунктом 75 избират. участка Норович).

7. На Садовой, № 52 устроился на квартире один человек по фамилии Гордиенко, который назвал себя врачом, потом сообщил, что он литератор, был в партии, изгнан из партии, причем у него, якобы, отобрали орден Ленина.

У ИЛЬИНЫХ (Кировский, 38) на квартире проводятся религиозные собрания. Ильиных - жена эсера.

Жена инженера Гофмана отказалась пойти на изучение "Положения о выборах", заявив, что ей надо идти в очередь за хлебом. Муж поддерживал ее в этом. (Из сообщения зав. агитпунктом 17 избират. участка).

8. Во время проведения занятий (Нахановича, № 1), явился жилец указанного дома Шулепов Сергей Федорович (выпивший), который заявил: "Зачем это собирают людей и дурачат им головы, - добавив, - соберутся, нанесут грязь в помещение, а убирать никто не хочет". Указанный Шулепов работает инструктором поваров артполка. (Из сообщения зав. агитпунктом 33 избират. участка т. Манушко).

9. Деятельность враждебных элементов выражается во враждебной агитации среди домашних хозяек, как-то: Залипаева Наталия Трофимовна, проживающая по Загорной улице, № 60, кв. 4, жена контрреволюционера, расстрелянного в 1930 году, по поводу избирательной кампании ведет такую агитацию, что "сейчас при выборах нас обманывают, дураков, вот раньше быстро выбирали, а работали лучше". Залипаева на занятия по изучению избирательного закона не ходит. (Из сообщения Фатинского, 65 изб. участок).

10. При организации кружка в Доме № 3 по Совпартшкольному переулку, живущий там гр. Гнусиков заявил: "Зачем нам ваше учение, голова и так забита вашими собраниями и учением, на производстве тоже каждый день собрания и все голосуем и в Верховный Совет уже проголосовали". (Из сообщения Лебзинова по 56 избирательному участку).

11. В кружке агитатора Бондаренко (Коммунистический пр., № 38) один из слушателей (фамилия неизвестна) на занятии пытался извращать вопросы Конституции и избирательный закон. Спорил с агитатором. Бондаренко говорил, что демократия не означает народовластие и происходит от слова деспотия. В кружке агитатора Бизяева (ул. Р-Люксембург, № 40) один из слушателей в форме вопроса проводил такую мысль: "Зря выдвигают Калинина, т. к. он уже стар".

В дер. Корниловка агитатору Беломестной некоторые ее слушатели пытались доказать, что государство эксплуатирует крестьян. В доказательство приводили пример: "Государство покупает картофель у колхозников дешево, а продает в магазинах дорого". (Из сообщения Гущиной, 56 избир. участок).

12. На занятиях в кружке агитатора Гринько, в помещении филиала дома колхозника по Крестьянской ул. дом № 18, на котором присутствовало 30 чел., во время беседы явился гр. Железняк Александр Ильич, который начал с иронией задавать вопросы агитатору, но ответы не слушал, а говорил: "Знаю, что ты будешь заливать". Затем, обращаясь ко всем, заявил, что "не для чего вам здесь собираться, ведь все равно вам не разрешат выдвигать кандидатов в Верховный Совет". (Из информации зав. агитпунктом 64 избир. участка).

13. Гр. Игнатова (Кооперативный пер. № 6) во время занятий и в частной беседе говорит: "Колхозники живут скверно, они озлоблены, нет продуктов питания в городе". И после занятий всегда старается втянуть агитатора в разговор на подобные темы. (Из сообщения Кашуткина, 57 избир. участок).

14. Гр. ЛАПТЕВ Семен Васильевич<sup>51</sup>, проживающий по Шумихинскому пер. № 2, домовладелец, имеющий на дому слесарную мастерскую, при Колчаке служил при новом соборе механиком по паровому отоплению, упорно отказывался посещать кружок, заявляя: "Нас нечего агитировать, прожили век, имеем радио, газеты, все знаем". 31 октября он все же пришел на занятие кружка, где задав следующие вопросы: 1. Как скоро будет развернута легкая промышленность. 2. Будут ли искоренены все вредители и почему их допускают к руководству, выступил и заявил: "У нас сейчас дело дошло до того, что на рынке и в магазинах не купишь нужной иголки. Куда все девалось? Вредителей садят в тюрьмы, а нам ведь от этого не легче, материальное положение все не улучшается, раньше этого не было и мы жили лучше. Беседы нам тут проводить незачем, в правительство все равно не попадем. Вот придет день выборов, там и будем говорить".

Несколько ранее (17/X) кустарь-сапожник СЫСУНОВ (проживающий на кварт. в д. № 25 по Заливной ул. (флигель), узнав от пришедшей к нему на квартиру агитатора Секариной, что она приглашает его в кружок изучать "Положение о выборах в Верховный Совет" и Конституцию, будучи в нетрезвом виде, заявил: "Конституция - проституция, ты вот мне скажи, в какой статье записано: сколько можно пить водки и кто может пить". Агитатор Секарина от соседней Сысунова

узнала, что Сысунов, когда напьется пьяным, распевает песни контрреволюционного содержания.

15. На занятии, проводившемся по ул. Белинского, д. № 57 (агитатор Шмелев), хозяин дома говорит о том, что когда он работал летом в деревне, там не было ни одного колхозника, довольного коллективизацией, и что они ненавидят рабочих, "у меня очень много недовольства, но боюсь говорить, попадешь в НКВД" (он был выпивший). (Из информации Хайновского по 6-му избират. участку).

16. 23/XI перед началом очередного занятия с избирателями в коридоре дома инвалидов (63 избират. участок) к зав. культпропом Вокзального РК ВКП(б) т. Щукину подошел гр-н Новокрещенов Иван с вопросом: "Правильно ли поступают, помещая в бюллетень только одну кандидатуру?". Получив ответ, что правильно, Новокрещенов стал кричать: "Это обман избирателей, это жульничество, ни один избиратель не пойдет выбирать". Новокрещенов занятием с избирателями не посещает. Зав. домом инвалидов о нем отзывается как о человеке, дезорганизирующем жизнь инвалидов.

Второй факт - Горох Екатерина Ивановна, жена лаборанта МЭКа, 27/XI после ухода агитатора, пригласившего избирателей на собрание избирателей, сказала своим соседкам: "Идите, идите, там вас прощупают". Она живет по пер. Ванцетти 12, ее первый муж был мировым судьей и убит красными на квартире.

В этом же доме Филиппова Галина Васильевна говорила на кухне, что жена Бардина - барыня и имеет много прислуг, ссылаясь на то, что ее мама знает Бардина. Муж Филипповой в Красной армии, а ее мать<sup>[6]</sup> арестована. (из сообщения т. Щукина, 63 избирательный участок).

Информатор ГК ВКП(б) (Ероцкая)

*ЦДНИ ТО. Ф.80. Оп.1. Д.776. Л.1-5. Копия. Машинопись.*

[1] Н. А. Рыкова арестована в 1938 г. Осуждена на 8 лет ИТЛ.

[2] И. Г. Назаров - протоиерей Томской епархии, арестован в 1937 г. Расстрелян. О. П. Назарова арестована в 1937 г. Расстреляна.

[3] Арестован в 1937 г. Расстрелян.

[4] Р. В. Чадович арестован в 1938 г. Осужден на 8 лет ИТЛ.

[5] Арестован в 1937 г. Расстрелян.

[6] М. Я. Филиппова арестована в 1937 г. Осуждена на 10 лет ИТЛ.